

人到中年近视眼出现老花该咋办？

——访大同飞视眼科医院眼科医生刘寨花

本报记者 王芳



听很多人说，近视的人老了，不用担心得老花眼，这仿佛让近视的人心里有了丝丝安慰，事实真的是这样吗？大同飞视眼科医院眼科医生刘寨花告诉大家，确切地说，低度近视患者，老了不用戴老花镜，但不代表没有老花。老花眼其实是人体很正常的生理现象，并不是大家所认为的一种病理状态，而且它也并不是眼睛出现屈光不正的问题，这只是人体步入中老年后大多数人都会出现的视觉情况。

刘寨花解释，老花眼是指人到一定年龄后，眼部的晶状体组织密度增高，弹性下降，睫状肌收缩功能降低，近点远移，开始逐步出现调节力下降，从而出现视近困难。老花在医学上称为老视，临床症状表现为看近困难、看远可以，可以用凸透镜进行矫正。

大多数人到了40岁以后，晶状体密度增加，眼部调节能力下降，开始出现老视。每个人老花眼的度数不一定，增长情况也因人而异，需要定期去眼科医院检查视力。

老花眼是一种生理性退化，一般随年龄增长而逐渐加重，因此所有人都会经历，近视患者也不例外。有些老年人由于晶体密度核性化，表现为近视屈光状态，看近在一定程度上不需要佩戴老花镜，以为没有老花，这其实是白内障加重的表现，往往提示需要进行白内障手术了。老花眼患者需要佩戴凸透镜，而近视眼患者佩戴凹透镜。当两者的度数相近时，则患者看近不需要戴老花镜，而看远仍然需要佩戴近视镜。

近视眼患者老花时，如果近视度数小

于老花度数，则配老花镜可以抵消一部分度数。反之，可能看近需要佩戴低度数近视镜，看远则是全矫近视镜。

近视叠加老花的患者，要具体情况具体分析。一般建议在医生的指导下配镜，可考虑配普通镜片或者渐进多焦点镜片。一般普通的镜片，只有一个焦点，只能用来看远或者看近，叫做单光镜片。渐进多焦点眼镜，是指一个镜片上同时具有多个焦点，从上往下逐渐平缓过渡，这个设计最初是从大象的鼻子获得的灵感。

渐进多焦点眼镜的镜片度数从上部的远用区逐渐过渡到底部的近用区，因此，配戴一副眼镜，就可以满足看远、看中、看近的需求。对于老花的人来说，如果能够适应的话，就不再需要看远看近两副眼镜了。

另外，刘寨花说，白内障是老人人群中非常高发的一种眼病，它是由于晶状体的透明度降低、颜色发生变化，导致视觉质量下降，严重到一定程度时就需要手术治疗，把自身混浊的晶体，也就是白内障摘除，再植入人工晶体。

普通的人工晶体，不具有变焦的能力，通常保证了看远处清楚，看近处就需要配戴老花镜。但是现在，有了更高级的人工晶体，比如三焦点人工晶体，就可以同时满足看远、看中、看近的需求，在解决白内障的同时也搞定老花的问题。

刘寨花建议，延缓老花，应注意读书看报时光线要充足。平时注意用眼卫生，不要长时间近距离阅读，注视电子屏幕时间不应太久。老年人还要定期检查眼睛，预防眼病，出现老花眼症状，应及时去眼科医院检查治疗。



患了肩周炎怎样治疗

——访大同大学附属医院针灸推拿科主任徐茂东



随着生活水平的提高，人们对自身健康越来越重视，闲暇之余，越来越多的中老年人投身到广场舞、太极、八段锦等活动锻炼中。身心娱乐的同时，一些轻微的疾病也不治而愈，其中不乏我们常见的肩关节周围炎。这也让不少人认为，患了肩周炎不用治疗，锻炼就能好。事实果真如此吗？患了肩周炎该怎样治疗？

肩关节周围炎是一种以肩痛、肩关节活动障碍为主要特征的筋伤，简称“肩周炎”。大同大学附属医院针灸推拿科主任徐茂东介绍，其病名较多，因睡眠时肩部受凉引起的称“漏肩风”或“露肩风”；因肩部活动明显受限，形同冻结而称“冻结肩”；因该病多发于50岁左右的患者，又称“五十肩”。此外，还称“肩凝风”“肩凝症”等。

五旬之人，肝肾渐衰，肾气不足，气血虚亏，筋肉失于濡养，加之外伤劳损、风寒湿邪侵袭肩部而引起本症。外伤劳损为其外因，气血虚弱、血不荣筋为其内因。徐茂东解释，肩关节的关节囊与关节周围软组织发生范围较广的慢性无菌性炎症反应，引起软组织的广泛性粘连，致使肩关节活动发生障碍。

他说，虽然肩周炎是一个自限性的疾病，确实有一定的自愈倾向，也就是说患肩周炎之后，不做适当的治疗，肩周炎最终也可能会自我痊愈。通常两年后疼痛可以消失，但是会遗留肩关节活动范围缩小，影响患者日常生活及工作。所以在肩周炎疼痛期给予治疗、适当干预，可更早减轻患者因肩关节疼痛和活动障碍带来的折磨，提高患者生活质量。

肩周炎治疗可内服补气血、益肝肾、温经络、祛风湿为主的药物。物理疗法可选用针灸、按摩、蜡疗、热疗等，以减轻

疼痛，促进恢复。另外，患者自主功能锻炼也是治疗过程中不可缺少的。早期患者肩关节的活动减少，主要是由于疼痛和肌肉痉挛所引起，此时可加强患肢的外展、上举等功能活动；粘连僵硬期，患者可在早晚反复做外展、上举、内旋、外旋、前屈、后伸、环转等功能活动，如“内外运旋”、“叉手托上”、“手指爬墙”等动作。锻炼时必须酌情而行，循序渐进，持之以恒，切勿操之过急，有损无益。

预防与调护方面，中老年人平时肩部要注意保暖，勿受风寒湿邪侵袭，并

经常进行肩关节的自我锻炼活动。急性期以疼痛为主、肩关节被动活动尚有较大范围，应减轻持重，减少肩关节活动；慢性期关节已粘连、关节被动活动功能严重障碍、肩部肌肉萎缩，要加强功能锻炼。

徐茂东强调，肩周炎病程长、疗效慢，部分患者虽可自行痊愈，但时间长、痛苦大、功能恢复不全。因此患了肩周炎要树立信心，配合治疗，加强自主练习活动，以增进疗效，缩短病程，加速痊愈。

王芳



种植牙要注意这三点

缺牙怎么办？很多人首先想到的是活动假牙，但它需要每日摘戴，非常不方便，所以渐渐被另一种修复方式赶超，那就是种植牙。种植牙可以获得与天然牙功能、结构以及美观效果十分相似的修复效果，已经成为越来越多缺牙患者的首选修复方式。那么种植牙该如何选择呢？有哪些注意事项？一起来了解一下。

首先，一定要选择专业正规的口腔机构。做种植牙时，如果选择不慎，可能会留下很多的隐患。如果选择的口腔机构缺乏必要的卫生消毒条件，或是种植牙材料来源不明、质量差，种植牙手术过程处理不当等，都有可能导致口腔组织发炎、引起牙龈红肿、出血，造成正常牙体组织受损。所以，选择一家专业、正规，医疗器械齐全，材料先进，消毒到位的口腔医疗机构是十分重要的。

其次，种植牙是一项对专业技能要求较高的诊疗项目，所以要选择具备丰富临床经验的种植医师。种植牙是一门相当精细的技术，种植牙医师的技术水平和临床经验，都会影响到手术的效果。

最后，还需要选择合适的种植体。种植体的品牌多种多样，不同品牌的种植体形态、功能特点、价位也不同。推荐尽量选择知名品牌，好的种植系统因为面世时间长，生产公司技术力量雄厚，所以相对比较成熟，成功案例较多，在售后上也更为可靠。

当然了，在做完种植牙后还需要进行日常维护，平时做好口腔卫生工作，定期复查，才能确保种植牙能够长久使用。

广告信息

书荣齿科

国家资助窝沟封闭、涂氟指定医疗机构